

《浙江省女职工劳动保护办法》修订版6月1日起施行

用人单位不得限制女职工结婚生育

本报讯 (记者邹倜然)新修订的《浙江省女职工劳动保护办法》(以下简称《办法》)将于6月1日起正式施行。《办法》明确规定,用人单位不得在劳动、聘用合同中限制女职工结婚、生育或缩减产假;女职工要有“痛经假”,产假结束后还能有30天的奖励假。

眼下,有的女性在应聘时会遭遇用人单位

位一系列纯属私人问题的“刨问”:“你结婚了吗,有孩子了吗,打算要生二孩吗?”针对这一现象,《办法》强调,妇女享有与男子平等的劳动就业权利。除法律、法规规定的不适合女性从事的工作或岗位外,用人单位在招录人员、安排岗位或裁减人员时,不得歧视女性。



“信义兄弟”带队赴山区公益助学

5月25日,在全国道德模范、全国人大代表、“信义兄弟”孙东林的带领下,湖北省信义兄弟农民工帮扶基金会联合10余名爱心企业家来到宜昌市五峰土家族自治县开展捐资助学公益活动。活动中,累计为贫困地区学校捐赠爱心善款和学习物资价值20万元。新华社发

崇仁推进企业民主管理

全县规模以上非公企业全部实行厂务公开

本报讯 (记者卢翔 通讯员周华月)江西崇仁县总工会大力推进企业民主管理,保障企业员工知情权,扩大企业员工参与权,强化企业员工监督权,如今,全县规模以上非公企业全部实行了厂务公开。

该县调整充实了厂务公开民主管理领导小组,把企业民主管理纳入对全县各乡镇、园区和县直各部门的绩效考核,形成了党委重视、行政支持、工会组织协调、纪委检查监督、各有关部门配合、职工全员参与的厂务公开领导体制和运行机制,全方位推进厂务公开民主管理工作。县总还制定下发了厂务公开民主管理工作的实施意见和考核实施细则,召开全县企业民主管理工作专题会议,提出

了加强教育宣传、规范运行程序、强化监督检查三大工作重点。企业工会组织职工对本单位执行厂务公开制度的情况进行经常性监督,并将职工的意见建议及时反馈给单位厂务公开责任人。

该县总还深入开展职业会星级创建工作,力促职业会在开展工资集体协商和加强劳动安全卫生监督等方面等发挥积极作用。2013年以来,先后有70余家企业借鉴ISO9000标准,建立起厂务公开民主管理质量体系,保证了企业民主管理工作规范化、制度化、标准化。据统计,该县已开工企业职业会建制率已达70%以上,其中规模以上企业职业会建制率达到95%以上。

葡萄挂满架 串起小康梦

并给予用电指导。

据了解,该葡萄园种植基地位于奈曼旗大沁他拉镇城东新村,种植面积1000余亩,占地1158828平方米,其中包括180栋单体住宅和360栋钢架设施葡萄棚,是远近闻名的生态葡萄园,晶莹剔透,美观大方。

“我们以现代农业园区建设促进土地集约化、规模化经营,投资2000多万元专门

成立了葡萄专业种植基地,先期种植了1000多亩大棚鲜食葡萄,全部是统一种植、统一管理、统一施肥、统一销售。由于今年光照充足,葡萄的质量和产量都非常好,上市早、质量好、新鲜可口,还没到大批量采摘的时候,葡萄就全部预订出去了。”郭俊青告诉笔者。

“今年的大棚鲜食葡萄园供不应求,价格将比去年每斤上涨0.5元,预计今年产量能达到5000公斤左右,每亩地收入1万多元,在收回成本的同时,还将略有盈余。”郭俊青掩饰不住喜悦,“过去基地里仅有一台50千伏安的变压器供电,每到葡萄结果的时候,一遇到干旱天气,用电总是得不到保障。村里计划扩大种植葡萄园规模,供电部门得知情况后,专门为葡萄种植园新上4台200千伏安变压器和1台160千伏安变压器,灌溉用电有了保障。”

大沁他拉镇人民政府葡萄基地种植的巨峰系列葡萄品种以糖分充足享誉四方。

“你看,这串巨峰葡萄长得过大,水分又足。缺水的时候,把电闸一合,水就来了,咱们的葡萄园一点也没旱着。”看着沉甸甸的葡萄,基地技术员徐庆宇不自禁地喜上眉梢。

大棚内种植的葡萄最重要的就是保证供电,有了电就可以解决夏季干旱抽水灌溉等问题。

徐庆宇介绍说:“为满足整片大棚的用水需求,基地购买了30台1.5千瓦的潜水泵,

郊区共产党员服务队全面配合解决大棚葡萄种植基地所有用电设施及供电线路,去年夏

食葡萄即将大批上市,预计今年产量能在5000公斤左右,价格将达到8.00元/市斤,每亩地多收入1万多元,在收回成本的同时,还将略有盈余。”郭俊青掩饰不住喜悦,“过去基地里仅有一台50千伏安的变压器供电,每到葡萄结果的时候,一遇到干旱天气,用电总是得不到保障。村里计划扩大种植葡萄园规模,供电部门得知情况后,专门为葡萄种植园新上4台200千伏安变压器和1台160千伏安变压器,灌溉用电有了保障。”

大沁他拉镇人民政府葡萄基地种植的巨峰系列葡萄品种以糖分充足享誉四方。

“你看,这串巨峰葡萄长得过大,水分又足。缺水的时候,把电闸一合,水就来了,咱们的葡萄园一点也没旱着。”看着沉甸甸的葡萄,基地技术员徐庆宇不自禁地喜上眉梢。

大棚内种植的葡萄最重要的就是保证供电,有了电就可以解决夏季干旱抽水灌溉等问题。

徐庆宇介绍说:“为满足整片大棚的用水需求,基地购买了30台1.5千瓦的潜水泵,

郊区共产党员服务队全面配合解决大棚葡萄种植基地所有用电设施及供电线路,去年夏

食葡萄即将大批上市,预计今年产量能在5000公斤左右,价格将达到8.00元/市斤,每亩地多收入1万多元,在收回成本的同时,还将略有盈余。”郭俊青掩饰不住喜悦,“过去基地里仅有一台50千伏安的变压器供电,每到葡萄结果的时候,一遇到干旱天气,用电总是得不到保障。村里计划扩大种植葡萄园规模,供电部门得知情况后,专门为葡萄种植园新上4台200千伏安变压器和1台160千伏安变压器,灌溉用电有了保障。”

大沁他拉镇人民政府葡萄基地种植的巨峰系列葡萄品种以糖分充足享誉四方。

“你看,这串巨峰葡萄长得过大,水分又足。缺水的时候,把电闸一合,水就来了,咱们的葡萄园一点也没旱着。”看着沉甸甸的葡萄,基地技术员徐庆宇不自禁地喜上眉梢。

大棚内种植的葡萄最重要的就是保证供电,有了电就可以解决夏季干旱抽水灌溉等问题。

徐庆宇介绍说:“为满足整片大棚的用水需求,基地购买了30台1.5千瓦的潜水泵,

郊区共产党员服务队全面配合解决大棚葡萄种植基地所有用电设施及供电线路,去年夏

以辞退、单方解除其劳动合同或者聘用合同。

对于女职工经期的保护,《办法》明确,经本人提出,用人单位应当给予经期女职工保护,经医疗机构证明患有重度痛经或者经量过多的女职工,给予1至2天的带薪休息,根据《办法》规定,将认定重度痛经和经量过多的责任交给了医疗机构,需要医疗机构给出

证明。

女职工生育后享受产假98天(以前是不少于90天)。如果是2016年1月1日以后符合法律、法规规定生育子女的夫妻,女方可在法定产假期满后,享受30天奖励假,不影响晋级、调整工资,并计算工龄。

而且,《办法》对女职工权益的保障不仅体现在“三期”保护上,还体现在生活上。比如《办法》规定,女职工人数较多的用人单位,应当根据女职工的需要设置女职工卫生室、孕妇休息室、哺乳室等设施。女职工人数较多且存在用厕困难的,应适当增加厕所数量或提高女厕位的比例。

怀孕不满3个月且妊娠反应严重,或者怀孕7个月以上的女职工,用人单位在每天的劳动时间内安排不少于1个小时的休息时间,不得延长其劳动时间或者安排其从事夜班劳动。而且,在劳动时间内进行产前检查的,所需时间计入其劳动时间。

西宁邀请环卫工参观博物馆

本报讯 (记者邢生祥 通讯员范生林)5月22日,西宁市城北区科技文体旅游、市政公用服务中心组织开展了关爱“马路天使”系列活动,邀请600名环卫工人免费参观青藏高原自然博物馆、青海藏医药博物馆。

“我们每天在博物馆周围打扫卫生,但从未进过,没想到这里这么壮观!”环卫工大姐说。博物馆还特派优秀讲解员分批为环卫工讲解,环卫工们边听边看边拍,把精彩的瞬间拍下来发到微信朋友圈,与远在家乡的亲友分享。

中山成立职工文艺演出委员会

本报讯 (记者刘友婷 通讯员钟功)5月20日,在广东省中山市总工会举行的中山市职工文艺演出专业委员会成立暨优秀节目展演上,市民大舞台迎来了一批职工队伍。

中山市职工文艺大赛覆盖全市各个镇区,共设33场赛事,去年6月启动以来,吸引了近500组节目、超1000人次报名参加,涌现了一大批优秀文艺人才。市总还组建了职工文艺演出专业委员会,不定期组织培训、交流、展演等活动,推动大赛成果转化为“做好职工文艺服务工作”的动力和源泉。

青岛工会加强心理援助培训

本报讯 (记者杨明清 通讯员李湛 匡润金)日前,青岛市总工会举办了2017年EAP援助师培训班,各区县总工会、企业工会联合会等单位的工会干部参加培训。

本次培训以“如何更好地缓解心理压力”为主题,6位导师就职场人际、压力管理、婚恋辅导、亲子教育、危机干预等内容进行讲解。今年,青岛市总针对企业员工心理援助需求迅速增加情况,及时调整授课内容,进一步做大EAP心理援助培训品牌。

中铁上海局四公司建电子书屋

本报讯 近日,中铁上海局四公司工会将634张掌上电子书屋阅读卡发放到职工手中,至此,该公司职工进入“携万卷书,行万里路”的网上读书时代。

“书香中铁上海”掌上电子书屋是中铁上海局工会主办,通过运用“互联网+工会”模式,为职工搭建的阅读新平台,现有各类版权电子书10万册,听书资源3万册,每年将保持30%的新书更新。掌上书屋是实体职工书屋的有效延伸,广大职工不仅可以随时随地阅读,还可随时与书友分享读书体会,真正享受到“一人一书屋,无处不阅读”的便捷体验。

赤峰工务段注重“三园”建设

本报讯 赤峰工务段工会今年提前规划“三园”建设,抓好换土、积肥、培育、种植等环节,利用自建简易大棚,培育各品种秧苗8.5万余棵,移植果树310棵,覆膜种植时令蔬菜6种,满足沿线职工吃菜需要。

这个段工会确定东南营、四道湾、羊场、八仙筒、东来等5个车间为“三园”建设示范基地。本着实际、实用、实效原则,小菜园以实用性为主,种植时令蔬菜;小果园以实用性与观赏性相结合,种植新果树;小花园以观赏性为主,种植生长期和花卉期长且耐旱品种。(沈正昊)

一针一线编织“爱心毛衣”

全总机关工会为南疆孩子献爱心

本报讯 (记者李元元 通讯员冯跃龙)5月23日,在端午节和“六一”儿童节即将来临之际,全总机关工会一行带着80多套,近300件“爱心毛衣”,来到南疆克州阿图什市阿胡乡托格拉克村,为这里的孩子们送去节日的祝福。

当天,在自治区总工会举办的“民族团结一家亲”、“粽”手相牵,融会阿湖“联谊会上”,全总机关工会副主席崔勇将一件件“爱心毛衣”发放到村里的孩子们手中,这300多件毛衣全部是全总机关和直属单位干部职工一针一线编织的。近年来,为响应中直工委女工委委

号召,

全总机关工会发起献爱心、编织“爱心毛衣”活动,并选择了几个贫困地区、贫困县进行爱心捐助。活动推出后,干部职工的参与热情很高,“爱心毛衣”数量也越来越多。

“你看我漂亮吗?”刚领到属于自己的“爱心毛衣”,8岁的努尔比亚就和小伙伴们拿着毛衣比划起来,一旁的父母、老师用手机将美好的瞬间一一记录下来,笑容印在孩子们的脸上。“今年,我们决定将全总援疆干部对口的驻点村作为我们捐献的对象,为这里的孩子们捐献‘爱心毛衣’,我们也要和援疆干部一起献爱心。”崔勇说。

把镜头对准工厂、工人、工匠、工运

全国职工摄影展在沪启动

本报讯 (记者钱培坚)5月25日,由职工文化体育协会、中国摄影家协会主办的“中国梦·劳动美”第四届全国职工摄影展暨上海采风活动在上海长兴岛启动。全国总工会、中国摄影家协会和上海市总等有关领导、嘉宾出席启动仪式。

据介绍,采风活动旨在为广大职工摄影爱好者提供更多学习、创作、交流的平台和展示才华的机会,更好地用影像讲述劳动者的故事故事,用镜头描绘劳动者的风采,书写劳动者的心声,进一步唱响“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的时代主旋律。活动希望全国职工朋友及摄影者,背起相机走进车间、码头、工地,把镜头对准工厂、工人、工匠、工运,创作更多的精品力作。

本次上海采风活动以“中国梦·劳动美”为主题,通过活动推进职工文化建设,打造职工文化精品,不断满足广大职工群众的精神

文化需求。

据了解,已连续举办三届的“中国梦·劳动美”全国职工系列文体活动是由中国职工文化体育协会、中国摄影家协会等主管部门和协会组织,广泛发动各级工会组织,引导和发动广大职工积极参与的系列活动。本次采风活动由上海市总工会、工人日报社等协办,中国职工摄影家协会等承办法务,中工网等提供技术支持。

第四届职工摄影展自5月至9月分5个阶段开展相关活动,参与职工通过指定网站按要求报名,作品在网站上展示,每月评出入围作品,同时,组委会将相继在上海、安徽、湖南等地开展采风创作活动,每次采风后评出入围作品。8月底,将评出最终入选作品,9月至10月,在上海展出全部入选作品。

■新闻特写

风沙中的钢轨“美容师”

本报记者 马学礼
本报通讯员 黄贵彬

春末一天,宁夏中卫狂风怒吼,黄沙漫天。旷野里渺无人迹,只有肆虐的沙尘在持续发威。

此刻,中卫车站西头32号道岔接头处,隐约可见砂轮打磨钢轨飞溅出的火星,风中传来时断时续的打磨声。

“抓紧时间,今天任务重,32号和36号道岔接头不平顺,还有鱼鳞伤,必须及时处理!”中卫工务段钢轨修理工魏中洲蹲在道轨旁,吃力地向同伴说着。

尽管戴着护目镜和防尘口罩等防护品,但在黄沙弥漫的空气中进行重体力劳动,魏中洲还是感到呼吸有些困难。狂风裹挟着砂石,打在护目镜上啪啪作响。魏中洲缩紧脖子,蹲在铁轨间的石头上,眼睛眨都不眨地盯着钢轨打磨面,他十分清楚,一点点的晃动都会使钢轨打磨不良。

钢轨打磨面温度急剧上升,砂轮划过钢

轨发出“吱吱”声响,火星不时落到衣袖上。

20分钟过后,魏中洲的首个任务完工,同伴递过水壶,他喝了一口使劲地漱了漱嘴里的沙子,然后脱下手套垫在枕木上,双膝跪在上面,将脸慢慢贴近钢轨,用水平尺检查钢轨水平是否达标。

钢轨打磨属于重体力劳动,很多人受不了这种苦,纷纷选择“逃离”。1989年出生的魏中洲却对这份工作乐此不疲。这一套简单的动作,他已经不知重复了多少遍,但是此时,在弥漫的风沙中他丝毫不敢大意。

“线路地处腾格里沙漠边缘,吃沙子早已成了家常便饭。”魏中洲挥了一下胳膊,示意同伴将石子打进枕木下方,“别看我长得糙点儿,其实干的是技术活,我自己比作钢轨‘美容师’”。

终于完成了一项工作,魏中洲如释重负地说道。

风沙没有一点消停的意思,顾不上吃午饭了。魏中洲收拾好工具,和工友一起前往下一个打磨点。只一会儿工夫,身影就消失在黄沙中看不到了。

(上接第1版)

唱响劳动光荣、劳模伟大的主旋律,成为工会与党委和政府的“共振点”。市委书记、市长出现在工会的活动现场,已是各地的常态。长沙市总工会宣教部长周虹告诉记者,宣传月活动期间,不仅市委宣传部门年年发文部署,协调媒体资源宣传工会声音,讲述劳模故事,市委主要领导还会通过主流媒体发声,宣传劳模精神,慰问一线职工。

“‘工人阶级宣传月’活动已经变成了一项机制,每年二季度几乎成为工人阶级宣传季。”谈及与湖南省总工会联合开展工人阶级宣传月的12年,湖南省委宣传部新闻处有关负责人感叹。

“触摸”有温度的故事

4月25日晚上,蓝思科技股份有限公司的厂区悬挂着“撸起袖子加油干,建功立业勇争先”等横幅,湖南省总工会党组书记、副主席徐文龙在公司的大礼堂宣布,2017年“工人阶级宣传月”活动正式启动。湖南省文联和省总工会联合举办的文艺演出,也送到了这家民营企业的职工中。

《湖南日报》记者邹靖方和其他媒体记者像往年一样,齐聚在场。接下来一个月,他们将前往全省各地寻访报道近30位先进单位

和6个先进单位。

邹靖方是这支特别采访团多年的老旗手了。他感叹,每次从省委宣传部和省总工会领导手中接过“工人阶级宣传月”的旗帜,他都感受到这面旗帜的分量越来越重,也能更深地领会湖南省人大常委会副主任、省总工会主席刘莲玉在每次启动仪式上都要说的那句话:“劳模并不遥远,崇高就在身边。”

到今年为止,他的足迹已覆盖了全省14个市州、60多个县市区、110多家各类型企业。